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Beszámolás
A Romániai Országos Magyar Párt 

gyergyószentmiklósi nagygyűlés lefolyásá
ról a magyar lapok elég bőven tájékoz
tatták a közönséget, a magam részéről 
csupán személyes benyomásaimról számo
lok be.

Hunyadvármegye összesen kilenc dele
gátussal volt képviselve, névszerint Dr. 
Apáthy Árpád, Bitay Béla, báró Ehren
berg, Keresztes János, Dr. Leitner Mihály, 
Dr. Mitterhuber Rezső, Dr. Meskó Mik
lós, Dr. Sebestyén József és Varga An
tal személyében. Ezek közül Dr. Apáthy 
Árpád és Dr. Meskó Miklós már a nagy
gyűlés előtti napon megtartott intézőbi- 
zottsági gyűlésen is részt vettek, mint' 
ennek a bizottságnak rendes tagjai.

Folyó hó 9-én esteli fél 11 órakor ér
keztem meg a gyergyószentmiklósi állo
másra és első kellemes meglepetésem az 
volt, hogy a Magyar Párt ottani tagozata 
mintaszerűen gondoskodott a fogadtatás
ról és elszállásolásról. Csak a nagygyűlés! 
delegátusok száma is háromszázat tett ki, 
amely szám jelentékenyen emelkedett a 
meghívás nélkül a szomszédos területekről 
érkezett vendégekkel. Mindegyik vendég 
már az állomásnál megtudta, hogy hol 
lesz a szállása és a melléje adott kísérő 
azonnal elkísérte a rendelkezésre állott 
kocsin szállására. A szállásadók pedig 
igazi magyar vendégszeretettel versenyez
tek egymással.

Folyó hó 10-én délelőtt fél tízkor kez- 
dezdődött meg a nagygyűlés. Sándor Jó
zsef szenátor elfoglalja a színpad közepén 
lévő elnöki széket, tőle jobbra és balra 
foglalnak helyet az alelnökök és titkárok, 
körülötte pedig az elnöki tanács tagjai, a 
képviselők és szenátorok. A nagygyűlés 
megszakítás nélkül délutáni fél 4 óráig 
tartott. Ezen 6 órán át a legnagyobb rend 
és fegyelmezettség uralkodott és sem a 
felszólalókon, sem pedig a hallgatóságon 
a fáradtság és unottság legkisebb jele sem 
látszott. A hangulat mindvégig a leglel
kesebb volt. Nem is csoda! Elsőrangú 
szónokok ajkairól magvas és tartalmas és 
ékes nyelvezettel megkonstruált beszédek 
hangzottak el. Európa bármely parlament
jének diszére válhatott volna ez a magas 
nivó, ez a tapintatos és körültekintő ve
zetés. Különösen kell kiemelnem Dr. Kren- 

ner Miklós beszédét. Hiszen mi dévaiak, 
akik között Krenner éveken át élt, eddig 
is jól ismertük és becsültük tehetségét, 
de az, amit most produkált az, — arra 
csak egy igazi zseni képes. Nem hunyász- 
kodott meg, de nem is támadott, szóval 
semmit sem mondott, de ezt a semmit 
olyan művészi köntösbe öltöztette fel, 
hogy méltán aratott nagy sikert és tapso
kat mindkét oldalon. Erősen meglátszott 
rajta, hogy tudatára ébredt annak, hogy 
jóhiszeműségével visszaélve, beleugratták 
az ellenzékieskedésbe és e hibáját iparko
dott jóvátenni oly módon, hogy a meg
hátrálás szégyenét elkerülje.

Hunyadvármegyéből is két szónoklat 
hangzott el. Mindjárt kezdhetem a máso
diknál, amely ékesszólásban felülmúlta az 
összes szónokokat. Bordeaux Pál ur ugyan
is bejelentette, hogy 100 000 leit ado
mányoz a Kolozsvárt létesitendő magyar 
ház céljaira. Zugó éljenzés és tapsvihar 
jutalmazta e bejelentést.

A délutáni népgyüiés, esteli bankett is 
kitünően sikerült és mindnyájan valóság 
gal megiifjodva és uj reményekkel eltelve, 
tértünk vissza csendes tűzhelyünkhöz.

Dr, Leitner Mihály.
*

Az illusztris cikkíróval a Krenner-féle 
mozgalomra vonatkozólag nem értünk 
egyet. Mi a mozgalmat helyesnek, célsze
rűnek és eredményesnek tartjuk. Az ered
ményre vonatkozólag maga Krenner Mik
lós az Erdélyi Hirlap okt. 13-iki számá
ban „A mérleg* c. cikkében többek kö
zött a következőket írja:

„A gyergyói napoknak tehát nagy tör
téneti jelentősége elsősorban az, hogy a 
párt demokratizálódása és teljes átépítése 
elkerülhetetlen szükséggé vált. Ennek bi
zonyítéka az, hogy a vezetőség és a re
formisták előzetes összecsapásának főoka, 
a görcsösen védett uj szervezeti szabály
zat csúfosan megbukott., A másik bizo
nyíték, hogy a nagygyűlés kénytelen volt 
elismerni, hogy a bíráló szellem szabad 
érvényesülése és a demokrácia elveinek 
befogadása történeti szükségletté vált. Sú
lyos hangok hallattszottak közhelyeslés 
mellett a parlamenti delegáció helytelen 
kiválasztása, a készen szolgáltatott táma
dási felületei és tehetetlen magatartása ellen. 
A reformisták az intéző bizottságban, szinte 

a paritásos elv szellemében helyet vere
kedtek ki maguknak, aminek jelentősége 
fokozódik azzal, hogy az úgynevezett 
konzervatív elemek közül is sokan csat
lakoztak önként a reformisták oldalára. A 
gyergyói egyesülésből kisugárzó erő bizo
nyára észrevehető változásokat fog elő
idézni az országos politikában. A további 
nagy súly a gyergyói mérlegen, a magyar 
nyelvű zsidóság rendületlen ragaszkodá
sának leszegezése és ennek alapján az 
egész magyarság melléje állásának inten
zitása annyira nyilvánvalóvá tétele.

Ennyi súlyos eredmény után jogosan 
meglehet állapítani, hogy a gyergyói nagy
gyűlés a Magyar Párt életében igazán 
történeti határkő.*

Megalakult Hunyadvármegye 
megyei tanácsa

Nagy megértéssel hallgatták végig Csulay Lajos 
magyar beszédét

Ismeretes, hogy a megyei tanácstagok vá
lasztása alkalmával megyénkben az ellenzéki 
nemzetipárt került ki győztesen. S talán éppen 
ez volt az oka annak, hogy a megyei tanács 
megalakulása oly soká késett. Végre aztán a 
közeli napokban jóváhagyták a választást és 
kinevezték a jogszerinti tagokat is, ugy, hogy 
a tanács megalakulása megtörténhetett.

F. hó 13-án, szerdán délelőtt 10 órakor nyi
totta meg dr. Câmpean Simion prefektus a 
megyei tanács alakuló közgyűlését, amelyen 
30 megválasztott és 12 jogszerinti tag vett 
részt. Felolvasta a miniszter jóváhagyó leiratát, 
utána pedig dr. Maniu Aurel a tanács titkára 
olvasta fel a tanács jogszerinti tagjainak a ki
nevezését. Majd korelnököt választanak Ádám 
Leșnican marosillyei bankigazgató személyé
ben, akinek vezetése alatt megejtik uj válasz
tásokat.

Napirend előtt dr. Pop Iustin többek által alá
irt deklarációt olvas fel, amelyben javasolja, hogy 
a megyei választások- alkalmával erőszakos 
halállal kimúlt két román választó emlékezetére 
egy aranyemlékmüvet készíttessenek. A két ha
lott emlékét a közgyűlés felállással tisztelte 
meg, az indítványt azonban dr. Câmpean pre
fektus ama indokolása után, hogy ez nincsen 
benne a tárgysorozatban, a következő gyűlésre 
halasztották.

A mandátumok igazolásának során a köz
gyűlés egyetlen magyar tagja Csulay Lajos, a 
hunyadmegyei Magyar Párt alelnöke is felszó
lalt és magyar nyelvű beszédében rámutatott 
arra, hogy a kisebbségek a tanácsban nincse
nek kellőleg képviselve, mivel sem a szászok
nak, sem a zsidóknak a tanácsban képviselő
jük nincsen s a magyarságot is legalább 5
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hely illeti meg. Addig is azonban, amig uj 
választásokkal javítható lesz ez a hiba, java
solja, hogy a városi tanács, ahol 6 magyar 
foglal helyet a két megyei tanácsba küldendő 
tagját magyarok közül válassza meg. A ma
gyar nyelvű beszédet a tanács a legnagyobb 
figyelemmel hallgatta végig s csupán dr. Oncu 
Nerva tiltakozott az ellen, hogy a tanácsban 
más nyelven is, mint az állam nyelve, felszó
lalhassanak, Csulay Lajos reflektál a felszóla
lásra és kifejti, hogy Románia demokratikus 
berendezkedése lehetővé teszi azt, hogy a ta
nács minden tagja anyanyelvén szólalhasson 
fel, de különben is a még ma is érvényben 
lévő 1886 évi XXL törvénycikk is biztosítja a 
nemzetiségek eme jogát. A közgyűlés erre, az 
ujabbi felszólalást is türelemmel és figyelem
mel hallgatva végig, nem járult hozzá dr. Oncu 
Nerva indítványához, hanem elismerte a nem
zetiségek saját anyanyelvű felszólalási jogát. 
A közgyűlés eme állásfoglalása a hunyadme- 
gyei delegátusok nagy megértéséről és kisebb
ségi politikájuk helyességéről tett tanúságot. 
Különösen eredménynek kell elkönyvelnünk 
már csak azért is, mert Csulay Lajos jelenleg 
a tanácsban egyedüli magyar tag.

Csulay Lajos felszólalásához érdemben dr, 
Pop Iustin szól hozzá, aki kétségbe vonja 
Csulay ama jogát, hogy a szászok és a zsi
dók nevében beszélhessen. Ami pedig a városi 
tanácsból való magyar tagok kiküldését illeti, 
azt, véleménye szerint a városi tanács kell, 
hogy elintézze.

A választás a kandidáló bizottság javasla
tára és titkosan történt eredménye a következő : 
{Mint érdekes dolgot, a kormánypárt tapinta
tosságát jellemző tényként megemlítjük azt, 
hogy a kormánypártiak, a béke kedvéért, fehér 
cédulával szavaztak )

Elnök : Dr. Vlad Aurel, alelnökök : Dr. Emil 
Șelariu és Dr. Cornel Glava. Titkárok: Ivan 
Trajan és luliu losan. Quaestorok: Balea Ioan 
és Gostae Andronik.

Az elnöki széket ezután az egyhangúlag 
megválasztott dr. Vlad Aurel veszi át, aki szép 
beszédben köszöni meg az általános bizalmat 
és kifejti, hogy minden politika félretételével 
tisztán a megye adminisztrációjának kifogásta- 

lan menetét s g törvényesség betartását kell, 
hogy szem előtt tartsák.

A gyűlés ezután a különböző bizottságokat 
választja meg, a következő eredménnyel:

1. Ügyviteli, pénzügyi és ellenőrző bizottság :
Előadó: Ivan Trajan, helyettese: Dr. Jero- 

nim Atiírescu.
Tagok : Dr. Aurel Vlad, dr. Stefan Rozvan, 

dr. Emil Sdariu, Liviu Groza, dr. Cornel Giava. 
Nica Dimitriu pénzügyigazgató :

2. Közmunkaügyi bizottság:
Előadó: Dinisie Ardelean, helyettese: Dr. 

Stefan Rozvan.
Tagok : Joan Sânzian, dr. Mihail Tirea, Cor- 

nél Popoviciu, dr. Mahler Ignác, Josan luliu, 
Csulay Lajos.

3. Gazdasági bizottság:
Eőidó: Liviu Groza, helyettese: Dr. Jacob 

Oncu.
Tagok: Dionisie Ghila, Adam Lesnican, dr. 

George Danila, Petru Clecan, Tanasescu Ghe
orghe és Ziegler Gyula.

4. Kultur és tanügyi bizottság :
Előadó : Dr. Ioan Dobre, helyettese : Vaier 

Paveîoni.
Tagok : Adam Basarab, Joan I. Branga, dr. 

Nerva Oncu, Sânzian Joan, Joan Sântimbrean, 
Aurel Baciu.

5. Egészségügyi bizottság'.
Előadó : Ávrám Titusz, helyettese : Joan Balea,
Tagok: Alexandru Moldovan, dr. Pop Jus

tin, A. Moldovan, dr. Niculae Robu, Marian 
Mihai, dr. Jacob Oncu, Juliu Ziegler.

Végül a gyűlés a városi tanácsba dr, Pop 
Jusfint és Ávrám Tituszt delegálta.

Dr. Vlad Aurel bezáró beszéde után a me 
gyei tanács alakuló gyűlése délután két órakor 
ért véget.

Ma kulaturapapir 
nagyban és kicsinyben, 
jutányos áron kapható:

V. Laufernél, Déva

A piskii püspöknapok 
Majiáth püspök bérmautja. Bérmálás 

és papszentelés Piskin.
(Simeria—Piski, 1926 okt. 12). Saját tudó- 

silónktól. A piskii róm. kath, hívőknek sokáig 
emlékezetes, szép ünnepe volt gróf Majiáth G. 
Károly erdélyi püspöknek bérmálással és pap. 
szenteléssel egybekötött főpásztori látogatása, 
melynek programmja f. hó 9-én, szombaton 
este, 10-én, vasárnap folyt le fölemelő példás 
rendben és ünnepi pompával. A püspök Gyű. 
lafehérvárról szombat este a 7 órai vonattal ér- 
kezett Piskire kíséretével, melynek tagjai vol- 
tak : Gajdácsy Albert püsp. titkár, dr. Macalik 
Győző theol, tanár, dr. Kászonyi Alajos rek- 
tor-kanonok és Szathmáry József diakónus, a 
fölszentelendő papjelölt. A pályaudvaron az 
Egyháztanács részéről Serestély Béla és Marksz 
Viktor egyháztanácsosok várták s az utóbbi 
üdvözölte, a közs. elöljáróság nevében pedig 
Ilariu Sassu primar üdvözölte román nyelven 
ki Párvu Emanoil jegyző és Lámpé Ferenc 
közs. pénzfárnokkal képviselte a községet. A 
hivatolos fogadtatás után behajtattak a plé
bániára.

A püspököt a kaláni vasgyár diszfogata vitte, 
mely előtt két pompás telivér fekete paripa 
ficánkolt. A templom kapuja előtt diadalkapu 
várta a püspököt és kíséretét, ahol az iskolás 
lánykák nevében Puy Olgica, az Oltáregylet 
nevében pedig Antal Nelly nyújtottak át egy- 
egy csokrot a szeretett Főpásztornak. A tem
plom udvarát e célra fölszerelt villanylámpák 
ragyogták be nappali fénnyel s a leánykák vi
rágot szórtak a Főpásztor lábai elé. így vonult 
be kíséretével a plébániára, ahol átöltözködvén 
a templom elé mentek, melynek ajtajában ket
tős diadalív várta, fölötte a templom felszen
telésének 40 éves jubileuma emlékére: 1886— 
1926 felirásu trannarens tündöklőit. Itt Hoboth 
Á József piskii esperes plébános üdvözölte 
magasszárnyalásu beszéddel a püspököt s az
tán az „Ecce Sacerdos..." kezdetű üdvözlő ének 
hangjai mellett bevonultak a templomba, mely 
ez alkalommal pazar virágdíszben pompázott 
s villanyárban úszott. A püspök ekkor papjai 
assistenciájával litániát tartott, mely után este

Csöndes riport 
a branyicskai Jósika-kastélyról 

avagy
hogyan kalauzol a moldovai kis Marid az 

erdélyi magyar báró kastélyában
Irta: Kovács Károly 
(Folytatás és vége).

— Hal — mondja egy helyen s két fadarab
nak látszó dologra mutat. Csodálkozom és azt 
mondom hogy fa, csakhogy nem él, le van vágva. 
A másik él, mutatok egy hatalmas szálfára, mert 
lombja van, de ez már le van vágva. Erre min
denképpen erősiti, hogy az nem fa, hanem hal, mu
tatja a csont száját és bedugja a kezét a kopoltyu- 
jába. Valóban később tudom meg, hogy két bálna 
csont, amit báró Bornemissza lőtt szigonnyal a 
tengeren, amikor valamiért száműzték. Bornemisz- 
száéktól pedig megvették a Jósikáék. S azóta itt 
van az udvaron. Az egyiken hat, a másikon két 
szigonycsapás látszik. Hat méter hosszú mind a 
kettő és fél méter magasak. Roppant érdekes, de 
csak annak, aki tudja, hogy mi, mert bajosan le
het megállapítani egyszeri tekintetre. A kislány a 
kastélyra néz, aztán rám és mondja, hogy mind
járt kell, hogy jöjjön valaki. Majd akkor — mon
dom s egy pár leit nyújtok át neki, hogy vegyen 
cukrot rajta. Még ismétli, hogy bonboncot, ami
kor kocsi robog be az udvarra s leszáll belőle 
Csató Pál jószágigazgató. Felismerem, ő valószí
nűleg nem tudja, hogy ismerjük egymást. Leszáll 
s már belülről valaki nyitja az ajtót. A kislány 
mondja, hogy itt lakik a János báró, gondolom, 

hogy dolga van az igazgatónak s nem zavarom, 
pedig nagyon szerettem volna megtekinteni be
lülről is.

Mégegyszer megköszönöm a kislánynak s ő is 
mondja, hogy buneziua. Elköszönök, még egy te
kintetet vetve a kastélyra. Mikor kilépek a kapun, 
már dicsekedik egy öreg asszonynak, hogy hány 
leit kapott tőlem. Mikor pedig az országúira érek, 
egy középkorú férfinak mutat engem. Biztosan az 
apja, látom, hogy felemeli a markát, valószínűleg 
a pénzt mutatja neki is. Rámbámuló szemei ki
sérnek tovább, úgy érzem. Aztán lassan baktatok 
az országúton. Szinte hozzáilleszkedem a többi 
baktatóhoz én is, olyan szürke, egyhangú és unal
mas leszek, mint ők. Csak talán belülről érzek 
mást, mint ők. Eszembe jut a moldovai kis Mă
riei kalauzolása és az, hogy a János báró itt is, 
Tilhon is, meg Bukarestben lakik. Ez csak érzés, 
hiszen az ő dolga, hogy hol lakik. Eszembe jut 
a Marosra lenéző magas várablak, amiben csak 
úgy táncolt a napfény, amikor láttam s eszembe 
jut a hízelgő nagy macska, a Maros, az elhagyott 
csónak, az öt méter átmérőjű nagy fa, amire a 
kis Mariéi meg én is csodálkozva tekintettünk fel. 
A bálna csont és eszembe jutott a szép marosi 
kirándulásról a nagyurak szerelme, feledhetetlen 
holdvilágos esték, amikor a Maros csendes simu- 
lása mellett, szép zengő csendben vallja meg a 
főur szerelmét. Az az idő, amikor a hölgyek sze
relmét karddal kellett kiérdemelni. Eszembe jut
nak a rómaiak, a parkban elhelyezett egynéhány 
római kőtábláról. És eszembe jut az idő folyto
nossága, hogy a rómaiaktól kezdve mindennap 
nap volt s azt úgyis tudja az ember, de csak ilyen
kor gondol rá, amikor emlékezteti rá valami. A 

szép őszi napsütéses, csendes délután óriási és 
méltóságos csendjéről eszembe jutottak a világvá
rosok felhőkarcolóinak aljában elzajongó ideges 
emberek és úgy éreztem, hogy azokon az épüle
teken a füst patinaként rakódik le. És éreztem, 
hogy a kastélyt kopottnak találtam, a római falat 
csúnyának s csodálkoztam, hogyan lakhatik benne 
akár a tulajdonos, akár más, hiszen az egész kas
tély már a múlté, a történelemé, akár csak a ró
maiak. Éreztem, hogy ezt hiába renoválnák, hiába 
építenék újra, hiába hoznának minden újat bele, 
már csak a múlté lehet, úgy éreztem, hogy a Ma
ros kanyarodásánál lévő dombon álló kastélyt meg 
akarja fojtani csend, a hatalmas történelembe vesző 
csend. S a csodálatos szép őszi délutánon, ma
dárfütty mellett kriptaszagot éreztem. Csodálatos. 
Felnéztem az égre, mely gyönyörű kékséggel bo
rult reá mindenre. így borul a világvárosok gép
szerűségére is, de ott nem látják, mert ott nem 
mindig lehet és nem érnek rá az emberek.

Kisebb útra vágok. Megindulok az állomás felé. 
Az állomás kong az ürességtől. Nagy későn egy 
paraszt jön s ő is jegyet vált. Még kongatom egy 
ideig az állomás cementjét. Aztán az esti szürkü
letben feltűnik a nagyszerű vonat. Aradról jött, 
városból és városba repíti a halandókat. Itt csak 
nagyon keveset áll, de elég ahhoz, hogy meg
szabadítson ettől az idegen fojtó levegőtől, ettől 
a nagyszerű csendtől, ettől a történelemtől.

Rohanok a városba. S a vonaton érzem, hogy 
mégis csak szép a csend, a történelem, a kék ég, 
a nevető napsugár, a hatalmas fenyők s a Maros
ból kivillanó ugró hal. Érzem, hogy igazságtalan 
voltam, hiszen olyan jó is a csend, olyan nagyon 
a lélek mélyébe lehet látni. Olyan keservesen jó...
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10-ig gyóntatás volt a templomban s a plé
bánián.

A programra tulajdonképpeni része másnap, 
vasárnap, október 10*én folyt le. Reggel 7—9-ig 
gyóntatás és áldoz’atás volt s 9 kor kezdődött 
az infulás, ünnepi nagy-mise. Ennek keretében 
történt Szathmáry József csikszépvizi szárma
zású diakónus pappá való felszentelése, Piskin 
még soha nem látott fényes szertartás köze
pette. A püspök infulával és pásztorbottal ce
lebrált s mellette Hoboth Á. József piskii es
peres, Gajdácsy Albert püspöki titkár, dr. Ká- 
szonyi Alajos rektor-kanonok, dr. Macalik 
Győző theol. tanár, dr. P. Pelbárt v. hunyadi 
theol. tanár, P. Imets Károly dévai, P. Szakács 
Előd szászvárosi házfőnök, Dézsy Lajos Cser- 
nakereszturi, Botíka János pelrilai. László Fe
renc p.-kaláni plébános és 4 v. hunyadi theo- 
logus szolgáltatták a fényes papi segédletet. 
A papszentelés ceremóniája, mely Piski fenn
állása óta az első és egyetlen ilynemű aktus 
volt, magasztos és feledhetetlen emlékezetű lesz 
a jelenvoltak számára. A templom roskadásig 
telve volt s a kath. hivök közt szép számmal 
láttunk gör, kel., református és zsidó vallá- 
suakit is.

Az ünnepi szentmise keretében a püspök a 
jubileumi szent év alkalmából nyert felhatal
mazás alapján a pápai áldást is kiosztotta a 
hívőknek. Ezután a templom udvarán kezdetét 
vette a bérmálás. Száznál több fiú- és leány- 
gyermek, valamint felnőtt is járult a bérmálás 
szentségének felvételére. Bérmálás után a püs
pök aranybrokát cipőkben és uszályos herme
linpalástban vonult a plébániára. Uszályát két 
fiúcska vitte utána.

Déli 12 órakor következtek a tisztelgések. 
Először a dévai róm. kath. hitközség kikül
döttei : Göllner Károly, Csulay Lajos, dr. Ko- 
lossy Márton, dr. Bordeaux Géza, Klimstein 
József és Dolcsig János egyháztanácsosok já
rultak a Főpásztor elé, kinek Göllner Károly 
v. reálisk. ig. tolmácsolta a dévaiak hódolatát. 
Azután a piskii gör. kel. egyház nevében Lula 
Ádám gör. kel. kikész, a ref. egyház nevében 
Juhász Izidor ev. ref. lelkész, az Oltáregylet 
nevében Grosz Istvánná elnöknő, az Egyház
tanács nevében pedig Serestély Béla egyház
tanácsos üdvözölte költői szárnyalásu beszéd
ben, mindegyik tolmácsolván az általa képvi
selt testületek hódolatát.

Déli 1 órakor az „Arany-Szarvas" nagyter
mében 110 terítékes bankett volt az alábbi 
menüvel: 1. Ragout leves, 2. Borjú hasé, 3. 
Vegyes szárnyas és borjusült. 4. Almás pité és 
krémes bélés, 5. Vegyes gyümölcs, 6. Sajt. 7. 
Feketekávé, 8. Bor.

A Főpásztor és kísérete vasárnap este a 7 
órai vonattal utaztak vissza Gyulafehérvárra 
egy feledhetetlenül szép és lélekemelőén ma
gasztos ünnepnap emlékét hagyva a hívők lel
kében, kik késő esztendők múltán is szeretet
tel fognak visszaemlékezni a jóságos Főpász
torra, ki szeretetreméltóságban, jóságban és 
alázatban Krisztusnak igazi, fennköltszellemü, 
jámbor szolgája és minden lelkipásztorok esz
ménye és példányképe.

Koh-1 Noor.

Reflexiók egy ujságclkkhez
A Pesti Tőzsde f. év és hó 7-én megjelent 

száma hozza, hogy a jugoszláv vasúti tarifát 
revíziónál] ák.

Mi joggal félünk minden revíziótól, most, 
amint a tapasztalat mutatja, mifelénk minden 
revízió felemelést jelent (sok egyéb kifejezés
nek is ez egyébként a tulajdonképpeni jelen
tősége) amint ez jelenleg a vasúti tarifa reví

ziójával is történt; s mig azok, kik csak azért 
utaznak, hogy utazzanak, jót nevetnek azon, 
hogy fognak ki a CFR.-en — otthon maradva 
szépen csendesen — addig azok, akik nem 
vesztegelhetnek egy helyben, a megrepedésig 
törik a fejüket, hogy mire is volt jó ez a leg
utóbbi 100% emelés?! Talán pénzegységünk 
következetes emelkedése, talán e boldog or
szág kiapadhatatlan szénbősége késztette az 
illetékeseket erre e lépésre, amilyet eddig csak 
a mesebeli százmérföldet egyszerre meglépő 
csizmával lehetett megtenni ? Talán a vasúti 
szerencsétlenségek kizárását lehetővé tevő va
lamelyes szerkezet financirozására kell-e a pénz, 
avagy a katasztrófák áldozatait, esetleg ezek 
hozzátartozóit akarják segélyezni? Lehet! Mi 
azonban azt hisszük, a „revíziót" és annak kö
vetkezményeit légióként a kormány azon ki
jelentése okozta, hogy letöri a drágaságot. Ez 
az! Csak a kivitel módját nem értjük egészen, 
s a vasúti tarifa felemelését, mint a drágaság 
letöréséhez vezető egyik utat tartjuk egy ki
csit furcsának, feltesszük azonban, hogy a ki
jelen ést tevőknek igazuk van, hiszen minden ut 
Rómába vezet s ezt különösen a CFR. mint 
szakértő kell, hogy a legjobban tudja.

Ha azonban a viteldijak ilyen magasak ma
radnak, már útközben ki fog fogyni minden 
pénz s aztán a megváltott túl drága jegygyel 
a zsebünkben, az éhség le fog bennünket za
varni a robogó vonatról s hogy igy soha sem 
érünk majd el Rómába — az más lapra tar
tozik — a fődolog, hogy az ut, sőt minden 
ut oda vezet, ugylátszik ezt Jugoszláviában is 
tudják s a kérdés az, hol tudják jobban?

Dr, Fodor István.

A dêvai Oltáregyesület műsoros estéje
A dévai Oltáregyesület felállítandó uj orgo

nájának alapja javára í. hó 9-én szépsikerü 
műsoros estélyt rendezett este 9 órai kezdettel 
a városi szinházban. A nem a legnagyobbszámu 
közönség mindvégig élénk figyelemmel kisérte 
a kedves műsort és lelkesen megtapsolta a 
szereplőket.

Az estét a vajdahunyadi papnövendékek szép 
énekszáma nyitott meg, amely után Dr. Ko- 
losy Mártonné Liszt Ferenc halhatatlan 14 ik 
Magyar rapszódiáját interpretálta. Játéka va
lóban művészi volt, a nagy magyar zeneköltö 
müvét olyan erővel és oly szépséggel hozta ki, 
hogy a közönség a legnagyobb élvezettel és 
elragadtatással hallgatta a gyönyörű zongora
játékot. Ezután az estély fénypontja és gerince 
következett : Rass Károly gyulafehérvári pap be
széde. A világirodalom széles mezejét válasz
totta beszéde tárgyául. Olyan érdekesen, oly 
nagy tudással és olyan élvezetesen emlékezett 
meg a világirodalom jeleseiről, egyes aprósá
gokról, hogy laikus és céhbeli egyforma élve
zettel hallgatta a kitűnő szónokot. Lelkes taps 
jutalmazta a nagy tudásu pap beszédét. Utána 
Kolosy Mártonné művészi zongorakisérete mel
lett Török Zoltán énekelt Székely Vilmos da
laiból, nagy hatással, majd Dr. P. Imets Ká
roly olvasott fel saját verseiből, a közönség 
élénk figyelme mellett. (A gvardián száma 
helyett Serestély Béla kellett volna, hogy fel
olvasson verseiből, azonban a piskii püspök
látogatás miatt Serestély, az egész közönség 
nagy veszteségére, nem tudott Dévára jönni.;

A műsor ötödik számát Biró Margit hege- 
düszáma tette ki. Bach Ave Máriáját interpre
tálta gyönyörű technikával és átértéssel. Azon- 
gorakiséretet Baló Loly látta el elsőrangúan. 
Szünet előtt utolsó számként a hunyadi teoló
gusok énekeltek.

Ugyancsak a hunyadi teológusok száma volt 
a szünet utáni első szám is: Csokonai „A re
ményhez" cimü versét énekelték el nagyon 
szépen és sok hatással. Utána Herceg Ferenc
nek a Holitzi Cupido vagy a Tsudás Czipellő 
cimü babonás vígjátékét vitték szinre: Lőrinc 
Lajosné, Baló Loly és Borbáth Vilmos. Már 
maga a darab is a legnagyobb gyönyörűséget 
okozta a közönségnek, a hatást azonban csak 
'okozta a szereplők kitűnő játéka. Lőrincné az 
ifjasszonyt hozta szinre természetesen és pre
cízen, Baló Loly Cupidó nehéz, de kedves sze
repében aratott fényes sikert. Játéka közvetlen, 
kedves, bájjalteli volt. Borbáth Vilmos, mint 
művész nyerte el a közönség osztatlan tetszé
sét. A közönség a játékosok mindegyikét s 
különösen a csintalan Cupidót többször meg
tapsolta.

A kellemes hatású csodás vígjáték után a 
hunyadi teológusok énekszáma zárta be a műsort.

A szép este a dévai közönségnek még so
káig élénk emlékezetében fog maradni.

SZÍNHÁZ
Mint megírtuk, e dévai sziniszezónt a város 

Szendrey Mihály aradi színigazgatónak adta ki, 
aki a május havi főszezónon kivül havonkint 
is fog néhány előadást tartani.

E havi előadások közül való volt az október 
11, 12 és 13 iki előadás is, amely alkalommal 
a társulat drámai személyzete mutatkozott be.

Héifőn a „Nagytakarítás" cimü 3 felvonásos 
színjáték került szinre elég szép számú közön
ség előtt. — Úgy a darab, mint az előadás 
nagyon jó volt, a közönség a színészek mun
kájával, művészetével, rendezéssel a legnagyobb 
mértékben meg volt elégedve.

Kedden „A zsába" c. 3 felvonásos bohózat, 
szerdán pedig a „Masa pénzt keres" cimü fran
cia vígjáték volt műsoron. A szereplők egytől 
egyik jót produkáltak, úgy, hogy az előadások
kal — legalább még eddig — a legnagyobb 
mértékben meg lehetünk elégedve.

Igen ügyes művészt ismertünk meg Jávor 
Alfrédben. (Férj, orvos, bankár) Precíz kidol
gozás, fegyelmezett művészi tudatosság jellemzi 
játékát. Rulinirozott művész. Mészáros Béla, 
aki a csábítót, a titkárt és a báró fiát kreálta 
szintén elsőrangú színész. Rokonszenves játéka 
maradandóan nyomul be a közönség képzele
tébe. Szendrey Mihály (Archie Wals, a gyáros, 
a báró) játéka mindig egyéni és mindig uj. 
Minden szava, mozdulata, hangfestése — mű
vészet. — Fekete Irén is (Margaret, Süzame) 
tehetségének javát nyújtotta. A lelki hullámzá
sok legkisebb árnyalatait is hiven és nagysze
rűen Iükrözteite vissz?. Adorján Margit a Masa 
alakításával mutatkozott be s szintén csak di
cséretet mondhatunk róla is. Jók voltak még 
Kertész Manci (Ilona) Révész Jenő (Dominigue) 
és még többen, hiszen e három előadáson 
még nem fejthette ki mindegyik szereplő a 
maga igazi tudását és képességét s igy végle
ges és részletesebb véleményünket is csak ké
sőbb adhatjuk meg.

A közönség mindenesetre a díszletek ügyé
ben is elnézéssel kell, hogy legyen és biztosít
hatjuk, hogy, bár most is elég szép diszleie- 
zéssel folytak az előadások, a főszezónban, ami
kor az aradi díszleteket mind áthozzák, pazar 
diszletezéseket lesz majd alkalma szemlélni. — 
De három napra ugyebár senki nem is köve
telhet ilyen hatalmas áldozatot.

Tizenkilencedikén és 20-án, a társulat „Ma- 
rica grófnőt" a mindenütt óriási sikert elért ope- 
rettujdonságot fogja előadni, amire már most 
felhívjuk a közönség figyelmét,
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A gyergyószentmiklósi 
nagygyűlés

Az erdélyi magyarság impozáns egységéről tett 
tanúságot — Gr. Bethlen György a M. P. elnöke

F. hó 10-én, vasárnap folyt le impozáns ke
retek között a magyarság nagygyűlése Gyer- 
gyószentmiklóson. Általános eredményként 
mindjárt leszögezhetjük: azt hogy a magyar
ság tanujelét adta annak, hogy ragaszkodik 
egy egységes és demokratikus Magyar Párthoz.

A nagygyűlés előtt, szombaton intézőbizott
ság készítette ele a gyűlés anyagát. Az intéző
bizottságban a szervezeti szabályzat terveze
tet levették a gyűlés tárgysorozatából, azzal 
az indokolással, hogy nem lehet tárgyalás alapja.

Vasárnap délelőtt 10 órakor nyitotta meg 
Sándor József szenátor a nagygyűlést, amelyen 
300 igazolt kikü’dött vett részt a nem hivata
los és nagyszámú érdeklődőn kívül is. Utána 
megemlékezik az elmúlt idők magyar halotiai- 
ról, kitér Ugrón István lemondására és dr. 
Grandpierre Emil távozására. Majd a királynak 
küldendő hódoló távirat szövegének a felolva
sása után a Magyar Párt ellenzékének vezére Kren- 
ner Miklós szólalt fel általános figyelemmel 
kisérve.

Gyönyörű beszédében megemlékezett az el
lenzéki akdó eddig is ismert ténykedéseiről. 
Beszédét pártállásra való tekintet nélkül lelke
sedéssel fogadták és erősen megtapsolták.

Az elnöki jelentés elfogadása után a demok
rácia körüli vita jegyében szólal fel dr. Török 
Ferenc plébános, Gyárfás Elemér, Bornemissza 
János, Dobai Péter, Mikó László, Elekes Dé
nes, Szíjgyártó Gábor, Bölönyi Zoltán, Sándor 
József, Balogh Artur, Botár Gábor és Kolza 
Jenő, szóvátevén az elnökség iránti bizalom 
teljességét, a gazdasági terveket, a párt gazda
sági politikáját, a falusi földműves társadalom 
megszervezését, a gazdasági szervezetek gyenge 
szervezettségét, a tagozatok megszervezését, a 
tanító és tanár, valamint főiskolai tanulási sé
relmeket s végül a nyugdíjas tisztviselők ret
tenetes sorsát.

À bukovinai delegátusok felszólalása után a 
zsidókérdésről tanácskoznak. Felszólal Gombos 
Benő, dr. Paál Árpád, dr. Leitner Mihály (Deva) 
és Weisz Sándor, hitet téve amellett, hogy az 
erdélyi magyar zsidó ma is magyarnak vallja 
magát. A moldovai csángó kiküldött beszéde 
után a vezetőség megválasztása következett 
(Az eredményt alább közöljük).

Ezután Bethlen György gróf, az uj elnök 
tartotta meg elnöki székfoglalóját. Kif j ette, 
hogy a magyarságnak egységesnek kell lennie 
s különösen nem szabad elpazarolnia földjei*, 
mivel az nemcsak saját, hanem fajának a tu 
lajdona is. Kitért arra is, hogy a kormánypárttal 
való sikertelenségnek nem a vezetőség az oka. 
Reméli azonban, hogy a kormány az ígéretet 
még ezután be fogja váltani az egész vonalon.

Az impozáns egység jegyében lefolyt nagy
gyűlés délután 4 órakor ért végett.

Az Országos Magyar Párt uj vezetősége a 
következő :

Elnök: Bethlen György gróf, alelnök: Inczédy 
Joksmann Ödön és gróf Teleky Arthur. A 
párt ügyész Ferencz József ügyvéd. Az intéző
bizottság a következő tagokkal bővült ki: Ár- 
kosi Jenő ref. lelkész, Balázs András kanonok, 
Bokor Márton ref. lelkész, Bárdos Péter kis
gazda, Bölönyi Zol'án ügyvéd, Tabéry Géza, 
Gyallay Domokos, Perédi György, Zágoni 
István hírlapírók, Kecskeméihy István ref. íhéo- 
lógiai tanár, Budai Tibor, Fekete Andor, Kö
rösi György, Kun Richárd, Krenner Miklós, 
Szabó Béni, Kovács Károly, Makkai Domokos, 
Péterfy Lőrinc, Purgly László és Telegdy József,

Miről beszélt Ross Károly 
oz Oltúreáyesüleí szombati estéién 
— Ross Károly beszédének vázlata —

Arról a hullámzásról beszélt, amely minden 
kulturnemzet irodalmában jelentkezik : világos
ság és sötétség váltogatják egymást, szegény
ség és gazdagság lép egymás nyomába. A 
szellemi élet hiánya különösen a kulturélet 
kezdetén észlelhető s legtöbbször évszázadokig 
tart. Fölléphet azonban járványszerüleg is. így 
történt Spanyolországban a XIII. században, 
Hollandiában 1680—1780 köz*, Angliában a pro
testantizmus korában (1640—80), Németország
ban a meistersangerek idejében (XIV—XV. sz) 
és majdnem két századig 1570—1750 közt az 
idegen utánzás korában. A virágzás is korsza
konként mutatkozik. Feltűnő a sok üstökös 
megjelenése egy és ugyanazon időben. A gö
rögöknél Perikies korában, az V. században 
(Kr. e ) élnek Pheidas, Polikleitos, Paionios, 
azonkívül Sophokles, Euripides, Herodotos, 
Xenoplasu, Thukydides, Sokrates, Platon, Eu- 
klides, Anoxagoras. A rómaiaknál Augusztus 
császár kora a körű belül 70 év. Az arany szá
zad Vergilius, Horatius, Ovidius, Tibullus, Pra* 
partius, Titus, Livius, Seneca tevékenységi ideje. 
A provencáloknál a XII. és Xill. század a fény
kor, amely a kér. Em ópára nézve jelzi az első 
nagy irodalmi fellendülést. Ez a lovagköltészet 
kora. 400 trubadur dalát őrizték meg a gyűj
temények. Francia és Németországban is vi
rágzás korát jelzi az értékmufató a XII. és XIII. 
századdal, Franciaországban a Xíl. sz. arany 
korszak, Corneille, Racine, Molière, Lafontaine 
stb. kora. Németországban Goethe és Schiller 
idejében gyulnak ki az üstökösök föltűnő szám
ban. Olaszország a XIII. és XIV. században 
élte fénykorét, Dante, Petrarca és Boccaccio 
neveivel. Spanyolország a XVI. szóban s a 
XVII. sz. elején. Anglia szintén ebben az idő
ben éli virágzása korát. 223 költő verseit adták 
ki 52 év alatt, 40 drámaíró dolgozik, köztük 
10 kiváló szellem, köztük Shakespeare, minden 
idők egyik legnagyobb szellemóriása. A ma
gyar irodalomban a XIX sz. 1825—1848 a 
szellemek találkozója. Ekkor működnek Vörös
marty Czuczor, Garay, Bajza, Tompa, Petőfi, 
Arany, Jósika, Eötvös, Kemény, Jókai, Szigli
geti, Széchenyi, Kossuth, Deák, Teleky.

A dévai magyar szinpártoló 
bérletjegyzési felhívása!

Déva város az 1926—1927. évi sziaiidényre 
a magyar színjátszás! engedélyt Szendrey Mi
hály aradi színigazgatónak adta meg. Déva 
város színházlátogató közönsége ezáltal egy 
nagyváros elsőrangú művészekből álló társula
tához jutott hozzá és elérte végre régi vágyát, 
hogy igényeinek mindenekben megfelelő mű
vészi előadásokban gyönörködhessék. Szendrey 
színigazgató kötelezettséget vállalt, hogy az 
összes Aradon bemutatott újdonságokat és rcp- 
rizeket az ottani szereposztásban és jelentősebb 
díszleteiben az ottani diszletezéssel hozza ná
lunk is színre. Ezt az áldozatkészséget Déva 
város színházlátogató közönsége, — hisszük és 
elvárjuk, — hogy honorálni fogja és lehetővé 
teszi, hogy a nagy anyagi kiadásokat igénylő 
színtársulat életfenntartása városunkban is biz
tosítva legyen. — Szendrey színigazgató negy
ven előadásra kötelezte magát, mely negyven 
előadásból az 1927. évi május hónapban tar
tandó háromhetes egyhuzamos sziniszezón al
kalmával 15 előadásra szóló bérletet ad. A bér
let szilárd és nem szelvényes. A bérlöközönség 
kényelmére és a fizetési kötelezettség könnyebb 

teljesítése céljából, a bérlők a bérlet összegét 
6 hónap alatt havi egyenlő részletekben fizet
hetik, mely összegek bevételezését havonként, 
nyugta ellenében, a Dévai Takarékpénztár Rt. 
volt szives magára vállalni. — A régi bérlők 
igényeiket f. hó 20-ig szíveskedjenek bejelen, 
teni Dolcsig János divatáru üzletében. A bér
leteket a szerzett jogok figyelembevételével a 
dévai Magyar szinpártoló osztja ki. —Felkér
jük Déva város szinházlátógató közönségét, 
hogy a színtársulat anyagi boldogulásának alap, 
jait bérieljegyzéseikkel biztosítsák! Bérletárak 
15 előadásra adóval és syndikátusi pótdijjal 
együtt: Páholy 6000 lei, havi részlet 1000 lei, 
I. rendű zsöllye 1-VI sor 1200, havi r. 200. 
IL r. VII XII sor 900, havi részlet 150 lei. Kör
szék XIII XIV. sor 600, havi részlet 100 lei, 
Földszinti páholyszék 900 lei, havi részlet 150 lei.

A személyi díjszabás 
kedvezményei

A Monitorul Oficial 218. száma közli a 
C. F. R vonalain engedélyezett kedvezmények 
szabályzatát. A „Regulament" No. 3233 sz. a. 
G. Valeanu miniszter aláírásával és legfelsőbb 
jóváhagyással jelent meg, 1926 szept. 29, 
kelettel ez VI. részre oszlik.

Az I. rész 19. pontban sorolja fel minda
zokat, akiknek teljesen ingyen van joguk utazni. 
Kiemeljük a 9. pontban a választásra utazó 
választókat kiknek III. oszt, ingyenjegyhez van 
joguk; a 12 alatt az újságírókat, a 14. pont 
alatt a polgári és katonai bűnügyekben beidé
zett tanukat, a 17. alatt a tüdövész leküzdése 
ellen alakított szövetség tagjait, ha államilag 
elismertek.

A II. rész közli a 75%’OS kedvezményre 
jogosítottak jegyzékét, ezek 1. tényleges ka
tonák, ha személyi ügyben utaznak, 2. a mű
egyetem rendes tanárai, 3. hadi rokkantak, hadi 
árvák és özvegyek.

A III. rész felsorolja 50% os kedvezményt 
élvezőket; ezek: 1. az állami, törvényhatósági 
és városi tisztviselők és nyugdíjasok, 2. a 
szünidőre hazamenő és visszatérő állami isko
lai tanulók, 3. a nyugdíjasokat 12, családta
gokat pedig úgy a tényleges szolgálatban 
levőknél, mint a nyugdíjasoknál 6 utazásra 
szóló j^gy illeti meg. Erről arcképes igazol- 
ványi könyvecskét kapnak, 4. a csoportosan 
utazó színészeket, ha legalább 15 tag utazik, 
az 5 és 6 pont a kirándulásokat írja körül.

A IV. rész körvonalazza a C. F. R. össze
köttetésben álló vállalatok tagjainak kedvezmé
nyeit illető eljárásokat.

Az V. rész a kivételekről szól.
A VI. rész szerint a rendelet ez évi október 

elsején lép életbe.
Az eljárást magát, hogyan kell a jegyeket 

kérni, milyen hatóság állítja ki, mennyi dijat 
kell fizetni, ki bizonyítja a jogosultságok stb. 
a szabályzat nem érinti. Valószínűleg egy 
újabb utasítás fog eziránt intézkedni, pedig 
időszerű az ügy rendezése, mert az év vége 
felé jár és tapasztalat szerint akkor egy évre 
oly sokan jelentkeznek, hogy torlódás áll be.

— Babonapiac. Az üzlet borzasztó lanyhán 
megy. Csak a legszükségesebb napi szükség
letre lesz vásárolva. Az export üzlet teljesen 
stagnál. A külföldiek a budapesti gabonatőzs
dén szükségleteiket olcsóbban, mint nálunk 
szerezhetik be, s jobb minőségben. Kenyér
magvakban még olcsulás jöhet elő, mert bor
zasztó eladatlan készletek feküsznek mindenütt*
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HÍREK
— Uj pénzügyigazgató Déván. Dimitrie Nica 

zilahi pénzügyigazgatót f. hó elsejével Dévára 
helyezték át ugyanilyen minőségben. A zilahi 
közönség és a pénzügyi tisztikar a legnagyobb 
sajnálkozással vette tudomásul pénzügyigazga
tójának távozását. Az uj igazgató hivatalbalé- 
pésekor kijelentette, hogy az lesz a célja, hogy 
a tisztikarral egyetemben az állam és a közön
ség érdekeiben fejtse ki működését.

— Kinevezés. Hunyadvármegye prefektusa 
Stoica Mihály dévai tűzoltóparancsnokot járás- 
tűzrendészed felügyelővé nevezte ki Soimosi- 
Simeria járásban.

— Esküvők. Steiner János (Déva) és Kappel 
Klárika (Gyulafehérvár) f. hó 31-én tartják es
küvőjüket Gyulafehérváron.

Rația Ioan és Olaria Maria f, hó 24-én tart
ják egybekelési ünnepélyüket Dobrán.

Rația Maxim és Cornelia Constantin f. hó 
31-én tartják esküvőjüket Dobrán.

— Teaestély A dévai zsidó ifjúság f. hó 
16 án, szombaton este műsorral és tánccal egy
bekötött ^eaestélyt rendez a Fehér-Kereszt ösz- 
szes termeiben.

— Ügyvédi iroda megnyitás. Dr. Lengyel 
Zoltán dévai ügyvéd a napokban nyitotta meg 
ügyvédi irodáját a dévai Közgazdasági Bank 
R. T. épületében.

— Halálozások, Özv. Mahler Mőrné, szül. 
Salamon Johanna f. hó 7 én 78 éves korában 
Déván elhunyt. Temetése f. hó 4-én ment végbe 
nagy részvét mellett. Mahler Manó, dévai fa
kereskedő édes anyját gyászolja az elhunytban.

— Zsók Antal 15 éves csángó gyerek f. hó 
13-án hirtelen meghalt. A gyeimek erősen fej
lett volt és állítólag egészséges (úgy nézett ki, 
mint egy 20 éves legény) s ezért az egész tele
pen nagy megütközést keltett hirtelen halála, 
Az orvosok epilepsziát jelöltek meg a halál 
okául.

— Fábián Lajosné szül. Szente Irén, Fábián 
algyógyi levita lelkész neje 48 éves korában, 
hosszas betegség után Algyógyon f. hó 8 án 
meghalt. Temetése f. hó 10-én volt nagy rész
vét mellett.

— Több miiló darabból álló zenemüraktá- 
runkról bármilyen zenemüvet gyorsan és pon
tosan kézhez kaphat bárki, aki azt egy levele
zőlapon megrendeli tölünk. Moravetz zenemű- 
kereskedés Timișoara. Jegyzék ingyen, ise 6 io

— Dévai apróság Bratianu Vintila volt pénz
ügyminiszterről. Nagy embereket leginkább és 
legjobban a kisebb eseményekből ismerhetünk 
meg, olyankor mutatkoznak be igazi valósá
gukban. Köztudomású dolog, hogy volt kitűnő 
pénzügyminiszterünk gazdag ember. A közel- 
mubban autójával Déván utazott át s az egyik 
étteremben megebédelt. A főpincér az ebédnél 
tévedésből 130 leivel többet számított. A mi
niszter ur nem szólt semmit és kifizette. Né
hány nap múlva, amikor ismét ideérkezett, 
ugyanabban az étteremben ugyanahhoz a fő
pincérhez került. A főpincért ekkor félrehivta a 
miniszter sofförje és megmondta, hogy „az 
öreg haragszik, mert 130 leivel többet számí
tottál" . Egész pontosan mondta meg az ösz- 
szeget. A miniszter ugyanis elpanaszolta az 
utón, hogy 130 leivel megvágták. A főpincér 
ekkor vette észre tévedését s amikor a pénz
ügyminiszter újból fizetett, bocsánatot kérve a 
tévedésért, visszaadta a kérdéses 130 leit — 
Bratianu erre azt mondta, „hát itt még ilyen 
becsületes emberek is vannak?" A pénzzel 
azonban nem ajándékozta meg a hoppon ma
radt főpincért, hanem az őt kiszolgáló éthor 

dónak adta. Ebből az a tanúság, hogy a fő- 
pincérek jól tudnak számolni, de a pénzügy
miniszterek, ugylátszik, még jobban. S amellett 
Bratianu Vintilla Románia egyik leggazdagabb 
embere.

— Tévedésből a saját fiát lőtte le Grădiște 
környékén az utóbbi időben a kukoricásokban 
a vaddisznók nagy károkat okoztak. Popesc 
Dumitru egy éjjel fiával lesbe állott a kárttevő 
vaddisznókra. Éjfél után két órakor Popesc a 
közelben nagy zajt hallod s azt hivén, hogy 
feléje vaddisznó tör, a zaj irányában lőtt. Halk 
kiáltás jelezte csak, hogy fiát lőtte agyon té
vedésből. Amikor rájött a végzetes tévedésre, 
hazament és elmondta a feleségének, akinek 
nagy fáradtságába került a szerencsétlen em
bert az Öngyilkosságról lebeszélnie.

— Tanulófiu vagy leány fizetéssel felvétetik. — 
„Mimosa" fényképészeti műteremben. — Ezelőtt 
Vádnál. 2021—2

— Az asszony ingatag — de a leány is 
Borza Justin szuligeti fiatalember Vasi Victo- 
riát szerette, aki viszonozta is a fiatalember 
érzelmeit. A Heány szülei azonban nem akar
tak beleegyezni a házasságba, mivel a fíu na
gyon szegény volt. Erre a fiatalok közösen 
elhatározták, hogy rábeszélik a szülőket mégis 
a beleegyezésre. A leány szülei azonban jobban 
hatottak, mint a fíu, most egyáltalán nem tilta
kozott az akadály ellen, sőt, amikor a legény 
azt kérdezte, hogy rábeszélte e a szüleit, azt 
mondta, hogy nem és nem is akar beszélni 
az érdekében. A legény erre kivette revolve
rét és szónélkül lelőtte a leányt, aki azonnal 
meghalt. A legényt egynapi bolyongás után 
elfogták.

— Német órákat ad társalgási (Berlitz) mód
szer szerint jutányos áron Székely Lajosné. 
Jelentkezőket fogad naponta d. u. 2-től fél 
4-ig és 6—7ig. Dévai Takarékpénztárépülete, 
udvari lakás. 2-4

— Holtest a Csernában. A napokban Vajda
hunyad mellett a Csernában emberi holttestre 
bukkantak. Megállapították, hogy a holttest 
Stögel Károly felsőteleki lakós. Valószínű, 
hogy Stögel bűntény áldozata, mivel a jobb 
szem felett ütés nyomai látszanak. A vizsgálat 
megindult.

— Egy szalongarnitura eladó, Cim a kia
dóhivatalban. 185 4—

— Fából cukrot gyártanak. A bohumi mü
vek vezérigazgatója a Berliner Bőrzen-Courie- 
ben [igen érdekesen nyilatkozik a fából nyert 
cukor készítésének módjáról. A fafeldolgozás 
koncentrált sósavval történik. A fából készült 
cukor a világ szénhidrátszükséglete problémája 
megoldásának egy részét képezi. Az eljárás 
után a sósavmódszerrel nyert termékből emberi 
használatra alkalmas cukort lehet nyerni. A 
fából készült cukor azonban nem fog versenyre 
kelni a répa és nádcukorral. A mesterséges 
cukortermelést elsősorban glukózé előállítására 
fogják felhasználni, amelyből állati táplálékot, 
gyümölcsízt és egyéb édes élelmiszert gyár
tanak.
— Magyar nyelv , irodalmi és hegeddórákat 

ad Erese Miklós s. lelkész ref. iskola. 204 2 2

— Városi mozgó hírei. Vasárnap d. u. és este 
„Makrancos hölgy" 6 felv. Dorisn-film kerü 
bemutatásra. A főszerepekben Bebe Daniels és 
Normann Kăry. Csütörtökön, f. hó 21-én csak 
este „A texasi farmer" cimü 7 felvonásos dráma 
lesz műsoron, Médi Christians és Edward Bur- 
nes. Legközelebb „Az opera fantomja cimü fil
met fogja vetíteni a mozgó. Szombaton a Vö
rös Kereszt egylet dévai fiókja d. u. fél 4, 6 
és este 9 órakor fog mozielőadást tartani, amely 
alkalommal „Mária Magdolna" cimü 6 felv. 
vallásos filmet mulatják be.

— Szappan, amely a fán terem. Közép -és 
Délamerika sürü erdeiben van egy fa, a szappan- 
:a : körülbelül 10 m.-re nő meg, fehéres kérgü, 
ágait messze szétterjeszti, levelei 3—4 páruak, 
gyümölcse pedig fényes, mintha firnájsszal volna 
belakkozva. Ezek a simahaju, gömbölyű gyü
mölcsök, amelyekből egy idősebb fán 100 kg. 
is megterem, kívülről sárgászöldek vagy bar
nák, belül sötétbarnák és egy olajszerü folya
dékot tartalmaznak. Eme gyümölcsből azután 
a benszülöttek víz vagy alkohol segítségével 
kivonják a szaponin nevű anyagot, melyet ru- 
hatiszütásra használnak. Ez a szappan sokkal 
jobb, mint a nálunk készített szappan, előállí
tási költséget is csekélyek.

Munkaközvetítés. A dévai állami munkaközvető hi
vatal Str. Aurel Vlaicu No. 1., bejelentések utján a kö
vetkező munkások kaphatnak azonnali belépésre alkal
mazást: 4 szabácsnő, 1 borbély, 3 cipész, 2 asztalos 
1 kerekes, 1 kereskedősegéd (üveges), 2 házvezetőnő, 
1 pincérleány, 1 szállodai portás, 1 kocsis, 1 szolga. 
Foglalkozást keresnek azonnali belépésre a következő 
munkások : 1 tisztviselő, 2 kereskedő, 1 szállodai szoba
asszony, 1 fogtechnikus.

A közvetítés teljesen ingyenes és a legrövidebb időn 
belül történik. Mindazon munkások, kik az állami 
kö’.vetítő hivatal utján kapnak elhelyezést 50 száza
lékos utazási kedvezményben részesülnek, úgyszin
tén családtagjaik is, ha a munkással mennek. Min
den munkás munkába lépése alkalmával a következő ira
toknak kell birtokában legyen : a) Munkakönyv, b) Lakás
változtatási igazolvány a „Biroul Populației'-tői. Ha a 
munkás nem rendelkezik a fentjelzett iratokkal, meg lesz 
büntetve, valamint munkaadója is, ki őt ez iratok nélkül alkal
mazta. Felhívjuk b. figyelmét a t. közönségnek, hogy 
igényüket jelentsék be a hivatalnál bármelyik munka
napon d. e. 8—12-ig és d. u. 3—5-ig. A bejelentés tör
ténhetik személyesen, szóval, Írásban, postán vagy tele
fonon : szám 43. Az áll. munkaközv. hív. vezetője : Sássá !

imiTTÉR
E rovat alatt közöltekért nem vállal felelősséget a szerk.

A „Keleti Ujság“-nak 1926 okt. 8-án meg
jelent 227. számában Szöllősy József urra vo
natkozó közlemény legutolsó bekezdésében 
foglalt téves és minden valódi alapot nélkü
löző állítások helyreigazítására az alábbiakat 
közöljük :

Szöllősy József ur több éven át volt a dévai 
„Orient Consortium" szolgálatában, melynek 
főrészvényesei Dr. Groza Petru erdélyi minisz
ter ur, Vulcu Ioan keresk. és iparkamarai elnök 
ur, Dr. Moțiu Nicolae korházi főorvos ur. Mint 
ezen Consortium igazgatója, annak egész va
gyonát s igy a hozzá tartozó „Fehér-Kereszt* 
szállodát is kezelte. Ezen minőségében egész 
idő alatt hiven és becsületesen teljesítette kö
telességeit és állásától az elszámolás kifogásta
lan megejtése, valamint teljes végkielégítése 
után kizárólag betegsége miatt távozott el. 
Ennélfogva a fenti közlemény utolsó cikkében 
foglaltak a valóságnak meg nem felelő rossz
hiszemű vagy téves állítások.

Az „Orient-Consorțlam" titkársága.

Elismert szolid kiszolgálás!

ALEXANDRU KLEIN SÁNDOR 
órás, ékszerész és Oátszerész

Üzletáthelyezés miatt 
mélyen leszállított áron árusítok.

Nagy választékban 
mindennemű ékszerek, 

zseb és inga-órák, 
valódi és china-ezüst 
dísztárgyak és evő
eszközök, valamint 

látszerek.
165 6—

H
npl áron veszek aranyat, ezüstöt és drágaköveket !

Vételkötelezettség nélkül meggyőződhetik 
------------- az olcsó árakról! ------------- -



6. DÉVA ÉS VIDÉKE 1926. október 16.

SPORT
Kolozsvár—Arad 6:4 (3:1) Bíró Suclu Brasov

A két kerület reprezentativ csapatainak mér
kőzéséből Cluj került ki győztesen. Arad csa
patában a halfsor mondott csődöt. Hibáztat
nunk kell az aradiakat, mert ha a Campból 
tudtak két csatárt válogatni, úgy az aradiaknál 
sokkal jobb halfokat is tudott volna Zsilvölgye 
adni Hrusák Minerul vagy Francz Camp sze
mélyében. Guga fényes formát játszott ki, Vas- 
váry a szokott jó volt.

Minerul—Hackoah 2:2 (0:2) Bajnoki.
Biró: Burdán.

A nap legnagyobb meglepetése. Az elbiza
kodott Minerul az első félidőt ellazsálja, csa
társora kényelmesen és túl puhán dolgozik, 
mig a Hackoah lelkesen játszva, egy hencböl 
megitélt 11-esből lövi a vezető gólt s nemso
kára rá Lengyel révén ujsbb gólt ér el.

A második félidőben a Minerul erős iramba 
kezd, ostrom alá fogja az aradiak kapuját. A 
Hackoah elkeseredten védekezik, bár Barabás 
és Bonyhai góljaikkal egyenlít Vulkán, a győz
tes gól vagy a kapufa, vagy a Burdán bíró 
hihetetlen pártos Ítélkezése folytán elmarad.

Nem hagyhatjuk szó nélkül Burdán biró 
pártos bíráskodását. A második félidőben le
galább 3 helyzetben az aradiak kézzel ütötték 
ki a labdát a hálóból. Barabást kétszer egy
más után a 16 oson belől tiszta gólhelyzetben 
felvágták, a biró azonban mindent megtorlat- 
lanul hagy. Mint értesülünk a zsilvölgyí egye
sületek komolyan fogfalkoznak azzal a gondo
lattal, hogy a pártoskodó aradi birók helyett 
más kerületi és igazságos bírókkal fognak jö
vőre kiállani.

Aradi A. C. - Jiul A. C. 2:1 (1:0) Bajnoki
Bíró: Oravetz.

A honi pályán játszó aradi csapat győz a 
tartalékkal felálló lupényi együttes felett. Gól
lövők: Kelly, Gyebrovszky A. A. C, Zintal- 
ler Jiul.

Vasárnap a Camp a brassói Coîțeaval ját
szik, a kitűnő brassói katonacsapat bemutat
kozását kíváncsian várja Zsilvölgy közönsége.

Hétfőn, 18 án a fenti csapat Vulkánban a 
Minerul-al mérkőzik. Belzó.

Laptulajdonos és kiadó: LAUFER VILMOS

— Két jó fiú, ki legalább 2 középosz
tályt végzett, tanulónak felvétetik lapunk 
könyvnyomdájában.

Ha itt hirdet, célt ér en
Vlllnnysröre berendezett 

GÖZMOSÖDA

-a eladó ■-
FÉNYEZŐ, VASALÓ

ÉS EGYÉB

GÉPEKKEL.
Érdeklődni a kiadóban.

Fényképészek és amatőrök fisvelméiie !
% Teljesen friss külföldi

fényképészeti cikkek
vegyszerek, lemezek, papírok

Érkeztek
és az eddigi áraknál olcsóbban beszerezhetők.

Fényképészeknek árengedmény! 
Fényképező gépek győri lerakata. 

Állandó raktár összes fényképészeti kellékekből. 

V. LAUFER, DEVA.

Eladó 80 drb. Dévai !
Takarékpénztári részvény

HERCZEG SAMU.

W Megjelent "W
az

Amerikában
tökéletesített és egyszerűsített szabadal

mazott oszlopos 

OKmF
téglasajtológép.

Az összes kulturállamokban szabadalmazva. 
A romániai szabadalom száma 11.008.

Az uj tipusu és elpusztíthatatlan normál méretű 
(29X14X7) nagyobbára acélgépekért egy éves tel

jes garanciát vállal Nagy-Románia egyedüli 
képviselete a

„CĂRĂMIDĂ"
prima întreprindere română pentru comercializarea

PRESEI PATENTATE MANUALE DE CĂRĂMIDA DEVA
Mindenki tekintse meg a Déva—Horgosi Capax 
téglatelepet, nehogy modern gépünket más ha
sonló régi tipusu gépekkel összetévessze, amelye
ket hirlapilag minden elfogadható árban kínálnak 

primitív és törékeny voltuk miatt.
Szolid képviselők kerestetnek!

könyvnyomda, könyvkötészet, könyv- és papirkereskedés I

Zenemüvek, hang
szerek, hegedűk és 
hegedüalkatrészek.

Könyvnyomdám elvál

lal minden e szakmába 

vágó munkálatokat a 

legmodernebb és leg- 

izlésesebb kivitelben,

I jutányos árak mellett.

Állandó nagy raktár mindenféle gyermekjátékokban

Olcsó örüli !
=i... =3C3=—r....... - mi,1,," ."„ic:,: .. ír— 1 _>i.....

Pontos rnunlm ! Gyors kiszolgálás !
0

Eladó egy 5 HP. fekvő =— 
benzin motor 

favágásra is felszerelve. — Értekezni ; 
DÓVO, str- Principele Carol (Hunyadi ut) Ho. 62 űlötí. 

3 3 191

Bükkhasáb tűzifa 
vagontételben és méterenként kapható 

és megtekinthető

Lengyel Tibor faraktárában
Deva, Hunyadi-ut.

145 7-9

Tanuló felvétetik
Tatai Mihály reszelővőgő műhelyébe
», 2 ----------- HUNEOOARA. ------

I
QvvjbmA és mindenféle mezőgazda- Ab 
olIZOÍ terményt nsgyobb és lg 

kisebb tételekben megbi- W 
zásból napi áron vásárol a Banca Eco- W 
nnomica—Közgazdasági Bank Deva, ’ 
^-ahová mintázott ajánlatok a feladó ál- £ 

§ lomás megjelölésével küldendők.

K öny vkereskedésében 
állandó nagy raktár : 
irodafelszerelési cik

kekben, papir külön

legességek, diszlevél- 

papirok és képesleve-
lezőlapokban. :-:

Fényképészeti cik
kek gyári lerakata, 
modern divatlapok,
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Nyomatott Laufer Vilmos villanyerőre berendezett gyorssajtóján, Déván.


